

# МЕЛИОРАЦИЯ

Т. КИСЕЛЕВ,

Председатель Совета Министров Белорусской ССР

**Н**АША страна вступила в 1966 год — первый год пятилетки, год XXIII съезда КПСС. Оглядываясь на пройденный путь, советские люди подводят итоги и намечают новые рубежи славных свершений и трудовых подвигов. Достойный вклад внесли трудащиеся Белоруссии: почти на восемь месяцев раньше срока завершен семилетний план по общему объему производства промышленной продукции; валовая продукция увеличилась более чем в два раза. Сверх плана получено производство более чем на 3,5 миллиарда рублей. Среднегодовые темпы прироста промышленной продукции составили свыше 11 процентов при задании 8,8.

За годы семилетки построено и введено в действие около 300 крупных предприятий и цехов. Среди них такие новостройки, как Полоцкий нефтеперерабатывающий, Гродненский азотнокуальный завод, два Солигорских калийных комбината, Светлогорский завод искусственного волокна, Белорусский автомобильный завод, Барановичский хлопчатобумажный комбинат, три сахарных завода, Минский завод автоматических линий и агрегатных станков и многие другие. Создан ряд новых отраслей промышленности. Открыты запасы и началась добыча белорусской нефти.

Есть успехи и в развитии сельского хозяйства. Валовая продукция колхозов и совхозов в 1965 году превысила уровень 1958 года примерно на 66 процентов. При этом производство зерна возросло в 1,9 раза, картофеля — в 1,6 раза, сахарной свеклы — в 3,4 раза, производство мяса — на 8,7 процента, молока — в два раза, яиц — в шесть раз. В завершающем году семилетки государству продано молока в 2,4 раза, мяса — в два раза, зерна — в 2,1 раза, картофеля — в 1,9 раза, сахарной свеклы — в 3,6 раза больше, чем в 1958 году. Значительно возросла оплата труда колхозников и рабочих совхозов. Но успехи белорусских земледельцев могли быть еще большими, если бы полнее использовались все резервы.

Партия и правительство придают большое значение дальнейшему подъему сельского хозяйства. Наглядный тому пример — решения мартовского (1965 года) Пленума ЦК КПСС. Советский народ горячо и единодушно одобрил их и с большим энтузиазмом претворяет в жизнь. С тех пор прошло немногого времени, но уже сейчас можно твердо сказать: намеченные партией меры ока-

зывают высокую экономическую эффективность мелиорации доказана практикой. Сравнительно невысокие затраты на осушение быстро окупаются. За послевоенный период (1945—1965 годы) на выполнение мелиоративных работ израсходовано 189,5 миллиона рублей, в том числе средств колхозов 33,8 миллиона. Эти затраты окупились в два — четыре года, а в отдельных хозяйствах в течение одного года.

Многие колхозы и совхозы, где были осушены большие площади, в короткий срок резко повысили урожайность и вышли в число передовых. Показателен в этом отношении колхоз «Россия» Ивацевичского района Брестской области. До осушки земель хозяйство было экономически слабым, малотоварным. В 1960 году колхоз продал государству всего 25 тонн зерна, 22 тонны картофеля, 29 тонн мяса, 229 тонн молока. Артель начинала с 1960 года за счет собственных средств и ссуд Госбанка начала осушать и осваивать торфяно-болотные земли. За четыре года было осушено 2.037 гектаров. Затраты составили 262 тысячи рублей. И вот результат: в 1965 году хозяйство получило средний урожай зерновых по 14,1 центнера с гектара, сахарной свеклы — 356, картофеля — 260 центнеров с гектара. Государству на 1 декабря минувшего года продано 203 тонны зерна, 807 тонн картофеля, 1.294 тонны сахарной свеклы, 614 тонн молока и 114 тонн мяса.

Или другой пример. Колхозы и совхозы Любанинского, Пинского, Лунинецкого и Калинковичского районов, где удельный вес осущенных земель к общей площади пашни составляет 50 процентов, в минувшем году собрали средний уро-

в в нашей стране все более широкий размах и будут теперь решаться в общегосударственном масштабе. Этому, в частности, будет способствовать созданное союзно-республиканское Министерство мелиорации и водного хозяйства СССР. Государство принимает на себя расходы по коренному улучшению земель в колхозах районов избыточного увлажнения.

О масштабах мелиоративных работ в Белоруссии можно судить хотя бы по тому, что в предстоящей пятилетке намечается осушить и освоить полтора миллиона гектаров земель, то есть значительно больше, чем за все предшествующие годы, вместе взятые. Возникает вопрос: готова ли республика к проведению указанных работ в столь огромных масштабах?

Выделяемые государством материально-технические средства, накопленный опыт мелиоративного строительства, наличие производственной базы и кадров мелиораторов позволяют уверенно и утвердительно ответить на этот вопрос: да, республика справится с такой программой.

Выполнение намеченного на пятилетку плана мелиорации переувлажненных земель, безусловно, позволит значительно поднять уровень сельскохозяйственного производства. Однако большая часть площадей сельскохозяйственных угодий из-за переувлажнения не может интенсивно использоватьсь. Поэтому было бы целесообразно в следующую пятилетку (1971—1975 годы) завершить в основном мероприятие по земельно-хозяйственному изучению.

На проведение мелиоративных и других работ по коренному улучшению сельскохозяйственных угодий в 1966—1970 годы выделяются крупные суммы средств из бюджета на большие капитальныеложения, в том числе из фонда компенсации окупаемости. Правительство надеется, что если будет осуществлено строительство капитальных мелиоративных систем и заложены на большей площади запасы земель, затраты на гектар осущенных земель могут упасть и составить примерно 450 рублей. На конец пятилетки валовая продукция

С полным текстом документа  
можно ознакомиться в  
библиотеке

